

爱国主义是一面光辉的旗帜

——评《爱国主义教育文库》

一 弓

宣传、弘扬爱国主义精神，对国民尤其是广大青少年进行经常性的爱国主义教育，是社会主义建设时期的一项长期的政治任务。为了贯彻落实党中央《爱国主义实施纲要》，武汉大学出版社首批隆重推出著名文学史家陆耀东教授、著名历史学家朱雷教授等为总主编的《爱国主义教育文库》。该文库分为文学卷和历史卷，共10种170余万字。文学卷有：《中国历代爱国诗词精品》、《中国现代爱国散文精品》、《外国爱国文学精品》；历史卷有：《民族融合，缔造中华——中华民族的形成和发展》、《中华文明，光耀寰宇——中国古代四大发明及中华医药学》、《主权沦丧，国耻毋忘——帝国主义对近代中国的疯狂侵略和掠夺》、《变革图强，振兴中华——近代中国寻求救国救民真理的历程》、《莘莘学子，赤心报国——近代海外学子报国谱》等。

近几年来，全国各地出版以爱国主义为题材的书籍很多，但像《爱国主义教育文库》这样，以中华5000年历史为线索，从历史和文学的角度来系统整理发掘爱国主义内容，全方位地阐释爱国主义优秀文化传统的作品则不多。本套文库的选题着眼于长远，针对广大青少年读者的兴趣和特点，在充分发掘历史资料的基础上，致力于巧妙地设计结构布局，用少而精、通俗易懂的语言，将一串串生动的历史故事娓娓道出，使读者读起来有滋有味，受益匪浅。

该文库不仅局限于一般性地介绍爱国的人和事，而是从更深的层次上阐述了爱国主义的精神实质。爱国主义作为一种社会观念，是在民族国家历史发展进程中形成、发展的，其具体内涵随着社会的发展而发展。我国是一个多民族杂居的国家，在中华民族融合、形成、发展的过程中，曾多次出现过藩镇割据、多个政权并立的政治局面，即使在秦汉、唐、元、明、清大一统时期，也常发生少数民族的叛乱和侵扰。这些均属于中华民族内部的矛盾和斗争。在这种时代背景下，爱国主义表现为维护国家统一、领土完整和维护民族团结，反抗外族入侵，热爱本民族本国家的浓烈情感。到了近代，由于帝国主义列强的入侵，中华民族各民族间的内部矛盾降至次要的地位，帝国主义与中国人民之间的侵略与反侵略矛盾成为中华民族的主要矛盾，这时的爱国主义体现为：救亡图存，抵抗外辱，争取国家的独立和民族的解放，将民族革命引向社会主义革命的前途。

爱国主义是一面光辉的旗帜，它之所以有这么强大的凝聚力和感召力，最根本的是它具有广泛的社会性和人民性。这一点在《爱国主义教育文库》中也体现得非常突出。该文库通过精心筛选和提炼的史实和人物故事，阐明爱国主义集中地反映了每一个历史时期的社会主题，体现着最广泛的人民群众的历史性愿望。中国人民在中国共产党的领导下，坚持八年抗战打败骄横一世的日本帝国主义，就是最好的例证。

这套文库反映的主要是中华民族的爱国主义内容，同时也兼及外国爱国主义方面的文学作品。这里有雨果对法兰西国家的忧思，有裴多菲对祖国、对自由的向往，有拜伦对故土家园的眷恋，有赵明熙对日寇侵朝的愤懑，更有欧仁·鲍狄埃为争取全人类解放的呼唤……。这表明爱国主义作为一种社会文化传统，是世界各族人民的共同精神财富，是世界各族人民的一面旗帜，它将指引我们跨越过去，走向光辉灿烂的未来。

（责任编辑 叶娟丽）